3.1 EYYEYPAMUHEVES YWViES

3.1

Eyyeypappéves ywvies

Epwtnon 1

Mola ywvia Aéyetal enikevipn; Ti Aépe avtiotoixo 160 tns
enikevipns ywvias; MNote Aépe 6u éva 16&o ival po;

Andvinan

Enikevtpn ywvia oe kUkdo (O,p) Néyetal
KGBe ywvia xOy Mou éxel v KOPUPH
NS OTO KEVTPO Tou KUKAoU.

Av ol NAeUPés s eNiKevipns ywvias -
pvouv tov kUKo (O,p) ota onpeia A kai B

Népe 6u 01060 AB €ival 1o avtioToIXo TGO TNS ENKEVTONS YwVias.

Enions Aépe du n enikevipn ywvia AOB Baivel oto 16&o AB . Eva
16€0 Népe du gival YO, Gtav avUCTOIXEl O eNKEVTPN ywvia e.

IAIOTHTEX TQN
EMIKENTPQN TQNIQN

e Y€ {oous kUkAous " atov id1o KUKAO I0XUouV:

1. loes enikevipes
ywvies éxouv foa
Kal ta avtiotoixa
TOEa TOUS Kal avt-
otoQal.

2. loa 16€a éxouv ioes Kal Ts avtiotol-

x€s xop6Es Tous Kal ioes xopdés €xouv

Kal T avtiotoixa pikpd n peydna toga

tous ioa (Ze k&Be xopbn

evos KUkAoU avotoixoUv 8Uo tOEa, éva “pikpd” kaléva “ueydno”).

3. AUo 16€a pe eival ioa.

¢ Ta t6€a Kkal ol ywvies petplolvtal Pe us iG1es povAades.

Tagatrignon

A
ABB = AOT
AB = A

Mpocoxnh!ll
Aev pnopoUpe va KAVOUPE OUYKPIoN TO&wV G Avioous KUKNous. AUo
&0 WO evan ioa pévo drav eival toa tou idiou kUkAou f iowv KUKAwV.

Anfabn duo 16€a AB kal A'B' W étav
avhKouv o€ Gvioous KUkAous, 6ev uno-
peiva gival ioa, v ol eNiKEVIPES Yw-

vies AOB kal A'OB' €ival navta ioss.

Epwtnon 2

Méowv poipwv €ivai:

a. Evas kukAos, B. Eva npikUkAio,

y. KaBéva and ta 16€a ota onoia xwpiletal évas KUkAos and
600 kd@Betes Siapérpous tou;

a.

Andvinon A

@ 360"
a. K&be kuknos eivar 1é6§o 360° kal
avuoToIXel otnv NANpPN enikevipn 180°
ywvia. :
. K&B¢e nuikuknio eival to€o 180° kal
avuotolxel otnv euBeia enikevipn
ywvia.
. Kd&Be tetaptokuknio eival 90° kal
avuotolxei o€ enikevipn ywvia 90°

(14).

Epwtnon 3

a. Mola ywvia fAeyetal eyyeypappévn;

B. Moia €ival n oxéon tns eyyeypappévns ywvids Npos
NV ENiKevIpn n onoia avuotoixei oto idi1o 16&o; Na
anobeifete tov 1I0XUPIOPO 0aAS OTNV NEPINTWON Nou
pia nAgEupd tns eyyeypappévns ywvias nepvasl anod
10 Kévipo Tou KUKAOU.
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Andvinan
a. Eyyeypappévn yowvia oe kUkAo
(0,p), Néyetal kGBe ywvia x&y nou

€XEl TNV KOPUPNH NS oTov KUKAO Kal
ol NAEUPES TNS TEUVOUV Tov KUKAO.

To 16€0 Bl tou kukAou (O,p) ovopd-
(etal avtioToIxo TOE0 TNS EyyEYPAYUE-

VNS ywvias xAy .

A€pe akOpPa OU N gyyeypappevn ywvia BAT Baivel ot0

16€0 Bl .

B. H eyyeypappévn ywvia gival ion pe
10 Y106 s €nikevipns ywvias, nou
Baivel oto 610 16€0. (Me dAna N6-
YIQ, N EYYEYPAUUEVN YwVia O€ POoi-
pes €ival ion pe 1o Yoo tou avtotol-
X0OU t16€0U Ns.)

AnobeiEn

Eoww o6u n ywvia ¢ givar eyyeypappévn kai O,,

enikevrpn.

K

O diduetpor otov napandvw kUkAo oxnpati-
Couv ywvia 60°. Na Bpeite ndoes poipes eival

Mépos B - Kepanaio 3

Ano 1o oxNpa 10XUouV: A
OA=0B=p, 7
onote 1o piywvo OAB gival IcookeEs.

Apa: A=B= (T) . Enions:

O +A+B=180° 1 01+20=180°

29 =180 -0 (1)

AARG: O, +0, =180° (NapANANPWHATIKES)
0,=180°-01  (2)

Anoé us oxéoels (1), (2) npokuntel: Z(T) =0, (T) = %62

1. K&Be eyyeypappévn ywvia nou Baivel
o€ npIKUKAIo gival opBN.

2. O1 eyyeypappéves ywvies nou Baivouv
oto ib10 16€o N oc ioa 16€o €ival foss.

3. Av OU0 eyyeypappéves ywvies eival

- foes 161 1a 10€a ota onofa Baivouv ei-
Tlagatngnon val foa.

NMAPAAEITMATA - EOAPMOTEX

kaBéva and ta €a ota onoia xwpilgtar o KU-
kAos and us Siapétpous autés.

Auon
O1 ywvies 86A kal TOA €ival foes ws KATaKopuPpnv.

Apa: BA = AT =60°.

Enions o1 ywvies TOB kar AOA eival iogs ws KAtaKopuPnv.
Onws yvwpiloupe o KUKAOS avToTtoixei o€ ywvia 360°.
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Apa: TOB+AOA = 360° —(BOA +TOA) = Apa: AA=2x-15=2.30-15=45°,

=360° - (60° +60°) = 360° —120° = 240° Al'=3x+10=3-30+10=100°

YUVENWMS: /&Zzﬁz\gzzél'zo =120° [B=x+5=30+5=35°.

i i , ) i Na ypdayete évav kikdo (O,p) kal pfa enike-
Na unodoyioete néowv poipwv €ival 10 16§o yeay P H

nou diaypdgel n dkpn tou Aentodeikin evos
pofloyiou og 30 Aentd. Xe ndéoo xpdvo n Akpn
tou Aentodeiktn Siaypdeel 16€o 90°; yovou AOB.

vipn ywvia tou AOB nou va Paivel o€ tetap-
tokUukAio. Na unofloyiogte us ywvies tou tpl-

Auon

H dkpn tou Aentobeiktn diaypdel
gvav kUkAo, 6nAadn 360° og 60 Aen-
1d. Apa og 30 Aentd Ba diaypdyel
16€0 100 pE:

30 1

Auon

M'vwpiloupe 6U KABE teTapTOKUKAIO
eival 90°. To tpiywvo OAB €ival 100-
okenés apol AO = OB = p. Apa

- B . Enfons Eépoupe 6

~

—.360° =—-360° =180° ~
60 2 A+B+0=180° nh 2A +90° = 180°
H axkpn tou wpobeiktn diaypdpel 1d€o 360° oe 12 mpss.

Apa 16€0 90° Siaypdel n dkpn tou wpodeiktn og: N 2A=180°-90°=90° N A=45". Apa A=B=45°.

20 -12:1-12:3(1)pss

360° 4 Aivetal enikevipn ywvia AOB =100° o KUKAO

0O,p) kai n gyyeypapuévn ywvia BIA tt0ia
Na unofoyicete néowv poIpwv €ival kaBéva (0.p) e u

. dote 0 O va nepiéxetal ¢° auth kar OBM = 40°.
andé ta 6€a: AA, Al, Bl

3

Na unoAoyigete s ywvies BFA kai OA.

Auon

A r Auon
A@oU 10 npIkUkAIo eival t16€o 180° Ba w R .
—_— = & A H eyyeypappévn ywvia BfA Baivel oto 10€o AB.
loxuel: AA+ Al +Bl=180° n Al B YYeYpaHpEvmY P

) .- AOB 100° _.,
(2x=15°) +(3x +10°) + (x +5°) =180° Apa Ba 1oxUer: BFA=—=T=50

A 2x=15% +3x+10° +x+5° =180° N Av pépoupe tnv aktiva OF Ba éxoupe: O = OB =p, 6nAadn
6x =180° h x =30°
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10 1piywvo OBl Ba €ival icookenss,
Gpa B=F, =40°.

Anoé 1o oxnpa PAénoupe OT 10XUEL
[, =BA—-T, =50°-40° =10°

Kal eneibh OA =0l =p, 10 Tpiywvo

AOT Ba sival Icookenés, onote:

A=[,=10° A OA =10°

Aivetal nuikdkiio diayétpou AB = 6cm kai on-

peio [ tou nuikukAiou, dote Al =3fB. Na u-
noAoylotodv 01 ywvies tou tpiywvou ABT.

Auon
3rB+MB=180° n
B = 45°

Apa AT =3.45° =135° . Onote A:B—zr:45

§_AT_135
2

K\F+f§:ﬂ3 N
47B =180° f

‘Exoupe:

=225,

=67,5° [ =180° —(22,5° +67,5°) A [ =90°

e kUkAo kévipou O, o1 xopdés AB kail TA
téuvovtal oto K. Na dei€ete 6u n ywvia E|5
~ BA+AT

bivetal and wn oxéon: @ = , 6nou BA,

Al ta HETPa TV TOEWV.

Mépos B - Kepanaio 3

Auon
Oépvoupe tn xopdh AA. TNa Ts eyye-

YOOUUEVES ywVies A kal A 10XUOUV:
A= BA , A= Al (1)
2 2

210 1piywvo KAA €xoupe:

KA1 ~180°~A—A Kal

(T) =180° - KA1(<T> KA1 noponﬂnpwpotmés)
Onoéte and us NPONYOUUEVES OXEOEIS EXOUE:

e kUkdo (O,p) va ndpete dUo Siadoxikés

ENIKEVIPES YWVIES AOB =140° kai BOr =60°.
Na unodoyigete us ywvies tou tpry@vou ABT.

Auon
M'vwpiloupe 6T To PETPO pIas NIKEVIPNS
ywvias €ival ico pe 10 PYETPOo Tou avii-
otoixou tdEou oto onoio Baivel.
Apa Ba éxoupe:
AB=140°, Br=60°, [A=360°-(140°+60°)=160°.
Apa Ol YWwVIES Tou TpIywvou gival:

60° _160°

A= 300
2 2

=807, =707,
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Na unofoyigtoUuv oI ywvies )A(f/ oto oxhua.

Auon

Exoupe: ABF =2-100° =200° .

Apa: Br =200° —58° =142°

kai [A=360°-(200° +92°) =68°

Onorte: Q:E = 142
2

Al AA+AT  92°+68°

Y= 2 2

=71° Kkal

=80°

Na unofoyiotel 10 16€0 Al GT0 NAPAKATW
oxhua av AB//TA «al fA=70°.

191

Oépvoupe us xopbés AA kal Bl Eneibh AB//TA 1oxUel 6
A=A kai B=T.

Onéte: AT =BA .

AT + Al +70° =180° 1

110 oo
2

ARAG AT +TA+BA =180°

2AT =180°-70° =110° h Al=

Na ypdyete kGkdo (O,p). MNapte duo 16&a

AB=50° kai [A=60°. Av ol xopdés Al kal
BA téuvovtal oto P va unodoyicete tn yw-

via APB.

Auon
®épvoupe tn xopbn B, H eyye-
YPaAUpEVN ywvia AR eival fon HE:

€0 =30°.
2

Opoiws AB = 52

AR =

=25°.

APB +BFT = 180° onote APB = 180° BT .

H ywvia BPr eival ion JE:

B = 180° — (ABr + ATB) = 180°— (30°+25°) =
180° —55° = 125°

Onote APB = 180°—125° = 55°
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EPQTHZEIZ KATANOHIHZ

o Na avToTOIXIOETE TUS EYYEYPAUUEVES YWVIES TNS ApIoTEPNS OTNANS PE Ta pétpa tous tns Oe€ids othns.

Eyyeypauévn ywvia Métpa ywvidv

) AR 1) 60°
i) AB 2) 750

i) BA 3) 450

e Na eniné€ete Us owotés anavinoels oTs NapaKATw NPOTACEIS:

Y10 dinAavé oxnpa 1oxUE:

1) a) BAr =BAA B) BAT =BOr Y) Bﬂl’:g

2) a) AA+AT =AB+Bl B) AA+AT =TAA + ABA Y) AA+AT = AOT
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NMPOTEINOMENEX AXKHIEIXZ

No enifé€ete tn cwoth andvinon o€ kabepia and us NAPAKATW NEPINTMOEIS:
. Aivetal kUknos (O,p) Kal ta onuao A, B, T, A tou kUkAou nou OXHUGIIZOUV tepdywvo.

loxUer: A. AOB =30° B. AOB=90° . AOB=135° A. AOB=160°
ii. Av ge kUukno (O,p) n xopdn AB = p 161€ 10 Tpiywvo AOB eival:

A. Ykadnvo B. loookenés l'. lo6bnAsupo A. Tinota ané ta nponyoUpeva

Na xapaktnpioete pe tnv évdeiEn ¥ (Xwotd) h A (AdBos) us napakdtw nPotdcels Pe tn
BonBeia tou SinAavoU oxhuatos:

i, B=r ii. B+A=90° iii. A=90° iv. A=B+l

Xe évav kukAo (O,p) ival AB=55°, B[ =75°, TA=95. Na unofoyioete Us enikevipes ywvies nou Baivouv ota

16€0a EB, Bl kai TA.

Xe évav kUkno (O,p) va ndpete ta onpeia A, B, I, A wote va ival AO" =160°. Na unonoyioete Us ywvies AAT kai AR

Aivetal kuknos (0,6cm) kal onpeio 1o A. Tpdpoupe KUKAo (A,4cm) nou téuvel Tov NPmTo KUKAo ota onpeia B, T.

Na e€nyhoete yiat AOB = AT .

~

Na unonoylotolv ol ywVies X, Yy, w Otd Napakdtw oxhpata.
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10 6inAavé oxnpa, n PA ival epantopévn tou KUKAoU. Av 10 16€0 AT = 70° , va unodoyIotel
n ywvia APB .

Xe kUkAo (O,p), n enikevipn ywvia Aa3 gival ion pe tnv gyyeypappévn oto 16&o A . Moia ival n oxéon nou

ouvdéel ta 16€a AB Kai I"A,'

Yto 6indavoé oxnpa, av gival ABT =178°, va Bpeite s ywvies ALT Kal AR

Ye kUkno (O,p) va eyypdyete piywvo ABT. Av n 8ixotépos s ywvias A TéVEl Tov KUKAo oto P kal 1oxUel OAP = AAP,
va 6ikalodoynoete 6t to AA gival UPos ToU TPIVDVOU.

Xe évav kukAo (O,p), va ndpete SUo diadoxika t6&a AB Kal Bl kaiva QEPETE TN didpeTpo BA. Av gival AR = 68° ,

va Bpeite tn ywvia BAr .

A
Yt1o dindavod oxnua, av gival ABT = 38° , va Bpeite tn ywvia A. )V’
B 4
r

Ye évav kukAdo (O,p), va ypdyete pia didpetpo AB kal tnv aktiva Ol 1ol wote AOT=110°. Av OP, OK eival

di1xotépol twv ywvidv AQT kar BO™, va dikalonoynhoete 6t ol aktives OP, OK eival k&Betes.

Ye éva nuikukAio pe didpetpo AB va ndpete éva onpeio I, €101 ote ABT = 48° kaiva QEPETE TNV e@antopevn AA

tou nuikukAdiou oto onpegio A. Na Bpeite tn ywvia [AA.
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KPITHP10 AZ10AOIMHXIHZ

OEMA 1
a. Mola ywvia Agéyetal enikevipn; Avo t16€a p° note eival foa;

B. Av dinAaoiaotel , PINAACIACTEl K.0.K., éva TOE0 N avtiotoIxn €NiKEVIPN Ywvia T KAVE;

OEMA 2
a. NMoéowv poipmdv ivar:
i. Evas KukAos ii. Eva nuikukAio
iii. KaoBéva and ta 16&a ota onoia xwpidetal €vas kukAos ané 6Uo kabetes dlapétpous;

B. Mola ywvia Aéyetal eyyeypapuévn; Moia n oxéon tns Pe tnv enikevipn nou Baivel oto idio 1¢€o; Anodeitte to.

©EMA 3
Molo €ival 1o €i60os YIas eyyeypappévns ywvias nou:
i. Baivel og npikukAIio.
ii. H pia nAeupd tns diépxetal and 1o KEVIPO Tou KUKAOU.
iii. Baivel og 16&0 peyanutepou tou nuikukiiou.

iv. Baivel o€ 16&0 pIkpdTEPO TOU NPIKUKATOU.

6EMA 4

Xe kUkAo (O,p), va ndpete pia xopdh AB = p. Na unonoyioete ta t6€a tou KUKAOU nou €xouv xopdh tnv AB Kkal Ts
EYYEYPAUUEVES YwVies mou Baivouv ata 1d&a autd.

©EMA 5
Xe évav kUkNo va ypdyete duo napaninnes xopdés AB, TA. Na dikaiodoynoete 6t ol xopdés Al kal BA €ivar ioes.






